

# “限塑”3年，塑料袋依旧受宠

## 超市、菜市、小吃摊等是塑料袋使用的“重灾区”

文/本报记者 马辉 片/本报记者 张晓科

### 核 心 提 示

“限塑令”已颁行3年。然而，记者近日走访了解到，在济宁城区，塑料袋仍在各个领域被频繁使用。遏制塑料袋的使用，仍是任重而道远。



在某社区的一个“流动”蔬菜摊上挂满了塑料袋。

### 超市】7成购物者还在用塑料袋

限塑令实施了3年时间，济宁城区的各大超市大都在有偿提供塑料袋，这一措施是否有效抑制了塑料袋的使用呢？为此，记者26日走访了济宁市区瑞尔福、银座、贵和等超市。“有偿使用塑料袋的消费者虽然数量在减少，但是近7成的购物者仍然在花钱使用塑料袋。”太白楼路上的一家超市相关负责人谢经理告诉记者。

“我们这里共提供大、中两种规格的

购物袋，大号袋3毛钱一个，中号袋2毛钱一个。一天下来，大约能售出800来个。”运河路上的某超市收银组孙组长对记者说，有偿提供购物袋后，确实对购物袋的使用数量上有了了一定的控制作用，3成左右前来购物的市民会自备购物袋。“尤其是一些通常在上午光顾超市的中老年人，他们使用环保袋的频率更高。”孙组长说。在这家超市，两位年轻市民买完东西后，从口袋里掏出了两个其他超市的塑料袋，将付

过款的商品装了进去。据其中一位女士介绍，平时虽然不在乎这几毛钱，但是家里的塑料袋实在太多了，出来购物时就会带上一两个，这样也更环保一些。

但是，记者在一些超市内也看到，一些食品袋的使用数量却是非常庞大的，“一个柜台一天要补充好多次。”太白楼路某超市的马经理告诉记者，熟食、蔬菜、水果等都需要用塑料袋包装。这一块

的塑料袋使用量难以消减。

### 菜市】一个菜摊一天就要用掉二三百个袋子

沿街叫卖的小商小贩、农贸市场里的蔬菜摊、社区附近的水果摊等，都是薄塑料袋使用的“重灾区”。26日，记者走访了济宁城区的吉祥社区、金城社区等一些农贸市场看到，各种蔬菜摊、水果摊前都挂满了各种规格的塑料袋，塑料袋的使用频率依然很高。

在吉祥社区农贸市场内，这里共有10余个蔬菜摊点，几乎每个摊点前都挂

着很多塑料袋。“来买菜的很多都是住在附近的居民，下了班路过就把菜捎走了，很少有人会自备袋子。一些老年人会提着袋子或篮子来，即使这样，不要钱的袋子他们也不会放过。”一位姓刘的摊主告诉记者，像她这么一个蔬菜摊，一天就要用二三百个塑料袋。“好在这种方便袋较为便宜，一把(70个左右)袋子也就1.5元钱。”刘女士说。

记者在草桥批发市场的一家塑料袋销售店内看到，这里堆满了各种规格的塑料袋。据店主介绍，很多济宁城区负责向市场上销售塑料袋的商贩都是从他们这里进货，一天最多的时候要出货10来件，一件就要有上百把塑料袋，一把大约有70个左右的塑料袋。也就是说，这一个店一天就要向市场供应7000个左右的塑料袋。

### 餐饮】一些街边小吃摊直接将塑料袋套在碗上

未来，“限塑令”的限制范围可能会扩大到餐馆、医院等场所。但是记者走访看到，餐饮业尤其是一些小吃摊，实际上是滥用塑料袋的重点区域。

“看上去感觉挺卫生，实际上这些塑料袋进价才一两分钱，根本达不到食品级的标准，还不如直接用碗盛饭更安全。”一位业内人士指出。26日，记者在白衣堂社区、浣笔泉路、红星小区等一

些地方走访时看到，不少市民都是用套着方便袋的碗吃东西。一位市民说，感觉这样会干净一些，怕这些摊主刷不干净碗。

除了将塑料袋套在碗上使用的，“外带一族”也是塑料袋的消耗大户。据白衣堂社区一位卖凉皮的摊主介绍，有一半左右的来买凉皮的是要求带走的，他们多数是小青年，很少有人拿着

饭盒来买饭，都是用塑料袋盛好带走。“一个客户平均要用两三个袋子，这一天下来就得用四五百个塑料袋。”这位摊主说。

而在一些酒店内，外卖打包提供的也都是无偿使用的塑料袋。在体育馆附近的某酒店，一位销售经理坦言，消费者来吃顿饭动辄就得几百，提供几个袋子当然不能再收钱了。